



经济日报社出版 WWW.CE.CN
国内统一刊号CN11-0014 代号1-68

经济日报

2018年2月 星期二 20日
农历戊戌年正月初五
第12636号 (总13209号) 今日4版

ECONOMIC DAILY



长江源村舞起来

经济日报·中国经济网记者 马玉宏

新春走基层 追随总书记的脚步

2月9日，记者来到青海省格尔木市长江源村，村口矗立着一座极具藏族特色的大门。走进大门，顺着平坦的村道前行，两旁是具有民族特色的文化长廊和一排整齐的转经筒，村里干净整洁的文化广场上早已聚集起唐古拉山镇几个村子的村民，一些穿演出服的藏族小伙和姑娘们正在排演，好不热闹。

“2016年8月22日，是我们最难忘的日子。习近平总书记考察长江源村时说，‘你们的幸福生活还长着呢’！一年多来，我们共同努力，共同奋斗，我们的日子越过越好。”主持人音卓玛饱含激情的话语刚落，台下响起了热烈的掌声。虽然立春已过，但高原上寒风依旧，可这寒风挡不住人们庆祝新年的热情，台上欢腾的舞蹈和优美的歌声让台下兴致高昂的观众忘记了寒冷，广场上弥漫着新年的喜庆气息。

长江源村原隶属格尔木市唐古拉山镇，地处长江源头，沱沱河畔，平均海拔4700米，常年高寒缺氧，气候恶劣，生态脆弱，条件艰苦。2004年11月，唐古拉山镇6个行政村128户407名居住分散的牧民群众，积极响应国家三江源生态保护政策，移民搬迁到格尔木市南郊居住，才更名形成了今日的长江源村，现已发展到247户572人。近年来，格尔木市先后投入资金3000余万元，加大基础设施建设力度，有效改善了村民的人居环境。经过几年的发展，长江源村村容整洁，水、电、路等基础设施建设完善，设有长江源民族学校、村卫生室、村委会等，各项基本公共服务设施齐全。

2016年8月22日下午，习近平总书记来到长江源村考察生态移民、民族团结和基层党建工作。村民们身着盛装，献上洁白的哈达、切玛、青稞酒，表达对总书记最隆重最热烈的欢迎。

习近平总书记首先去的是村民申格家，在他家中，总书记同他们拉起家常，了解一家人的收入、工作、学习情况。申格告诉总书记，生态移民之前，他们住在三江源自然保护区内，那里海拔4700米，住帐篷、睡地上，点的是羊油灯。搬迁后，住上了国家给盖的新房，睡在了软床上，家具家电也齐全了。党的政策特别好，生活很幸福，提前圆梦了。总书记听后高兴地说：“你们的幸福生活还长着呢，希望你们健康长寿。”

在老党支部书记更尕南杰家，回想起和习近平总书记见面的情景，老人心情依然很激动。他说：“见到总书记后感觉很亲切，这真是我们长江源村的福气啊！”当更尕南杰向总书记介绍完长江源村的情况后，总书记还夸奖他讲得好，更尕南杰心里高兴极了。

一年多来，村里最明显的变化就是硬件设施越来越齐备，新建了景观大门、民族文化长廊、化粪池等，改造了村里道路及下水管网，实现了电网入地。长江源村党支部书记才让昂毛告诉记者，去年村里开始修建天然气管道，目前已经完成了全村50%天然气管道入户工作，等开春天然气通了，家家户户就可以用天然气做饭了，既干净环保又方便省钱。

村主任扎西达瓦介绍说，在村里基础设施不断升级的同时，村民的收入也在不断增加。2017年村民人均收入达20943.3元，比2004年刚搬下来时的人均收入增了近10倍。

2017年，长江源村的300亩耕地租赁费、牛羊育肥基地租赁费、藏毯厂租赁费、公交站租赁费等集体经济收入达到23万元，在征求村民的意见后，以米、面、油等实物形式把分红发放到了村民手中，平均每人两袋米、一袋面和两桶食用油。

随着收入提高，长江源村的各项社会事业也取得了显著成效。全村农村牧区新型合作医疗参保率达到100%，养老保险参保率达到100%，适龄儿童入学率也达到100%，实现了“两不愁三保障”。

经过十几年的搬迁融入，长江源村的老人逐步适应了现在的城市生活，村里的“移民二代”藏族年轻人接受新思想快、头脑灵活，大部分靠学习技术走上了就业创业的道路，还有一部分年轻人靠民族才艺表演走出格尔木、走向了更广阔的天地。

在谈到今后的发展时，才让昂毛充满了信心。她说：“结合生态和民族特色小镇的建设，今年我们村还要建一个民族特色风情园，打造藏餐、藏酒吧、藏饰品、藏驿站、藏俗展示、演绎厅等特色产业一条街，发展旅游产业，主打生态和民族特色品牌。我们坚信，有党和政府的关怀，长江源村的新生活一定会越过越美好。”

假期过半返程客流升温

19日预计发送旅客950万人次

本报北京2月19日讯 记者齐慧从中国铁路总公司获悉：2月18日，大年初三，全国铁路发送旅客852.8万人次，同比增加87万人次，增长11.4%；2月19日，大年初四，返程客流迅速升温，预计当日发送旅客将达到950万人次。

针对此情况，铁路部门采取加开旅客列车措施，全力满足旅客出行需求。2月19日，全国铁路预计增开旅客列车636列，较2月18日多增开旅客列车303列。2月18日，

全国铁路共开行旅客列车7610列，其中增开旅客列车333列；全天共发售车票956万张，其中互联网发售736.6万张（含手机发售539.4万张），占发售量的77.1%。

俗话说：节前春运看广州，节后春运看成都。今年春运，成渝地区返程客流来得早，从大年初三开始，成渝地区前往珠三角务工人员逐渐升温，成都局集团公司充分发挥新开通的渝贵铁路优势，2月19日加开重庆西至佛山西动车组6列。

就伊朗客机坠毁事件 习近平向伊朗总统鲁哈尼致慰问电

新华社北京2月19日电 国家主席习近平2月19日就伊朗客机坠毁事件向伊朗总统鲁哈尼致慰问电。习近平在慰问电中表示，惊悉贵国一架客机坠毁，造成全体乘客和机组人员不幸遇难。我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，对遇难者表示沉痛的哀悼，向遇难者家属表示深切的慰问。

“习近平总书记的人民情怀”系列谈之五

□ 华实

“得罪千百人，不负十三亿”

一位拥有50余年党龄的老党员握着习近平总书记的手激动地说：“总书记，您好！您是腐败分子的克星，全国人民的福星。”习近平总书记微笑着回答：“不辜负全国人民的期望。”

这幅令人难忘的画面，是总书记在基层考察调研途中与群众自然的交流。老党员有感而发的朴实话语，道出了人民群众对党中央坚决惩治腐败的认可和拥护；总书记掷地有声的肺腑之言，表达着人民至上的深厚情怀。

从青年时代起，习近平同志就立志要为人民做实事。他认定了一个理儿：人民把权力交给我们，我们就必须以身许党许国、报党报国，该做的事就要做，该得罪的人就得得罪。在福建宁德清查干部违规私建住宅时，针对干部中存在的一些畏

难情绪，他严厉批评，拍案而起：我们是得罪几千名干部，还是得罪几百万群众？主政浙江时，他大力推进干部作风建设动真格，一年时间里，就有许多干部因为不作为而受到处分。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央更以“得罪千百人，不负十三亿”的责任担当管党治党，刮起前所未有的反腐风暴；立案审查省军级以上党员干部及其他中管干部约440人，纪律处分厅局级干部8900余人……

从地方到中央，心系百姓的习近平同志义无反顾、一往无前，永远没有忘记“人民群众最痛恨各种消极腐败现象，最痛恨各种特权现象，这些现象对党同人民群众的血肉联系最具杀伤力”。铁腕反腐，引起的震动可想而知。可他斩钉截铁地说：“不是

没有掂量过。但我们认准了党的宗旨使命，认准了人民的期待。”

“千百人”和“十三亿”孰轻孰重？看似简简单单的一道比较题，要做出让人民满意的解答却并非易事。敢不敢、能不能、愿不愿为反腐败和担当，淬炼初心与使命。唯有对人民爱得深沉，才会愿意去得罪那些“老虎”“苍蝇”，不惧风险；唯有永远保持对人民的赤子之心，才能从根本上与腐败分子势不两立，勇毅笃行。为了人民群众，习近平总书记不惜唱“黑脸”、摆“重话”，出“重拳”、用“重典”，使反腐败斗争以雷霆万钧之势激荡全党。一边是一批腐败分子折戟沉沙、纷纷落马，一边是广大人民群众拍手称快、一片叫好。得罪谁？不辜负谁？这笔人心

向背的账，他始终算得清、记得牢、做得实！

“得罪千百人，不负十三亿”，是决心、承诺，更是鞭策。习近平同志在十九届中央纪委二次全会上发表重要讲话强调，全面从严治党必须持之以恒、毫不动摇。谈到反腐时更是毅然决然：要坚持无禁区、全覆盖、零容忍，坚持重遏制、强高压、长震慑，坚持受贿行贿一起查，坚决减存量、重点遏增量。“老虎”露头就要打，“苍蝇”乱飞也要拍。这再次彰显了党中央高压惩腐不停歇、不松劲的决心。在实现中华民族伟大复兴中国梦的征途上，始终牢记“得罪千百人，不负十三亿”，始终把人心向背的账放在心上，就一定能够赢得这场输不起也决不能输的斗争，向历史和人民交出合格答卷。



雨水至 春耕忙

2月19日，江西永丰县七都乡鹤颈水库灌区，农民正在翻耕水稻田。当日是农历二十四节气中的雨水，天气变暖，草木萌动，永丰县的农民抢抓农时，进入春耕播种的繁忙时节。 刘浩军摄

2018新春走基层 蹲点笔记

□ 本报记者 乔文汇

治沙播绿 织锦绣

大漠寒已尽，小城春意生。新疆且末县居昆仑山、阿尔金山之北，塔克拉玛干沙漠东南，得名“天边小城”。由于紧依沙漠而一直演绎着“与沙共舞”的精彩故事。

“20年间，且末持续推进防沙治沙生态工程，筑起了11.2万亩绿色屏障。”且末县县长艾尔肯·阿不力提甫说，风沙危害不断降低的同时，沙产业从无到有，累计接种肉苁蓉4.5万亩，实现了沙中淘金。

新春来临之际，经济日报记者赴且末蹲点采访，体味当地人播绿不停的壮志豪情，记录巨古沙海织锦绣的生动实践。

品味治沙苦与乐
且末紧邻的塔克拉玛干沙漠是我国面积最大的沙漠，也是世界第

二大流动沙漠。战风沙，关乎着且末的生存与发展，每一位播绿治沙者都有着刻骨铭心的记忆。

且末县人大常委会副主任居来提·库尔班，曾从2002年起担任河东防风治沙站站长。当时治沙站只有7名职工，主要任务是“守摊”：养护300亩绿化带。他上任后，决心改变现状，带领大家铺设滴灌带、平整沙丘，当年就沿沙漠边缘种下600亩红柳、胡杨和沙拐枣。绿化工分段把守，发现问题随时补救，让树木成活率达到了90%以上。

要种树，先修路。修建通向沙漠腹地的治沙公路，是播绿的先决条件。缺少资金，居来提·库尔班就借来挖掘机、推土机，带领大家挥锹铲沙，硬是修好了2公里长的路。一算账，只花了3万元砂石料钱。治沙路

需跨越一条河，这让建设者犯了难。精打细算的他们，最终找来4条报废的解放牌卡车的大梁，将其焊在一起作为桥身，又用水泥浇筑了桥墩。经测试，这座“解放桥”上跑小型车、摩托车都没问题。

治沙站的帕提古丽·亚森也已有13年“沙龄”。“在且末，种树比养孩子难，有时种下才2天，就被风沙刮倒了，只好重栽，不吃苦、不上心还真干不好这活儿。通过我们的努力，绿色防线挡住了黄沙，现在县城沙尘天明显减少了，真的很有成就感！”

科学谋划进与退
车尔臣河是且末人的母亲河，其东岸的沙漠地带，是当地治沙主战场。站在河东防风治沙站观测台上，天清气朗、微风拂面。远处，茫

茫黄沙接天际；近看，株株红柳、梭梭手牵手，片片草方格沙障罩罩在沙丘上，紧紧锁住沙漠。“矢志不渝、艰苦奋斗、防沙治沙、播绿惠民”，矗立在沙漠中的这几个大字，仿佛且末人抵御风沙的宣战书，透着自信与豪迈。

“‘人进沙退’，是逼着沙子退。我们还有另一种‘进’，就是与沙为友，发展沙产业。”河东防风治沙站负责人佟戈雁介绍，河东防风治沙基地成功试种了肉苁蓉、葡萄、南瓜、西瓜、沙漠玫瑰等经济作物，特别是被称为“沙漠人参”的肉苁蓉实现了规模化生产。

昆仑治沙有限公司总经理刘知林最初到且末经营棉花、红枣，后来看中沙漠里的商机，开始专门种植和经营肉苁蓉。（下转第二版）